

演出暂停 云演出应运而生

演艺行业艰难中待启幕

所有接受采访的院团、剧场和演出公司的负责人不约而同都会说，“今年太难了。”

来自中国演出行业协会的消息显示，据不完全统计，今年1到3月，全国已取消或延期的演出近2万场，直接票房损失超过20亿元(人民币，下同)。3月中旬时，国家大剧院、保利剧院、上海大剧院等有风向标意义的剧院，也纷纷取消了4月的演出。

当疫情防控持续向好，国民经济各行各业都在逐渐复工复产时，演艺行业几乎都是“零”复工，这背后的原因一方面是演出需要一个运作周期，出于防疫考虑主管部门报批与否仍是未知数；另一方面演艺本身不是硬需求，观众也很难马上安心地走进剧场。

事实上，2020年原本是被业内普遍看好的演出“大年”，从此前发布的《2019年演出行业洞察报告》可见一斑。报告显示，2019年中国演出票房总计达200.41亿元，增速已经超过电影市场。2020年若延续这一态势，本该是硕果累累的一年，但在疫情之际被强行按下暂停键，演艺行业直接进

入寒冬。

引进了《巴黎圣母院》《摇滚莫扎特》《悲惨世界》等优秀法语音乐剧的九维文化，2019年票房收入达1.3亿元。董事长张力刚透露，目前已取消演出60余场，包括话剧《平凡的世界》《白鹿原》，法语音乐剧《歌剧魅影》等。除了春节期间本来要在国家大剧院上演的8场《王者之舞》，因取消之时已近开演，团方已抵达北京，舞台也搭建完毕，取消演出的直接经济损失是300余万元；其余取消项目则按照合同协商。“总的来说对公司影响不是特别大。”

包括张力刚在内的多名业内人士预计，参考SARS当年的节奏，疫情起码将波及整个2020年的上半年，演出行业想要完全恢复最快也要到八九月份。

上海市日前发布了《上海市演出场馆新型冠状病毒肺炎疫情防控的工作指南》，其中对恢复演出前的准备工作和恢复后的防疫措施都做了规定，比如实行实名入场、每场演出错排错位出票、上座率控制在50%以内等。

一位不愿具名的演出机构负责人告诉

记者，这基本意味着没有演出公司可以复工。“上座率在50%以内的话，几乎可以判断一定是亏本，没有哪个公司愿意做这样的商业项目。”

在实体演出至今尚没有明确启动点的时候，各种形式的“云演出”应运而生。如国家大剧院推出“线上大剧院”，每天推送各类型演出视频。

保利剧院的“保利云剧院”更是集合了诸多经典演出，其中的《北京人》《新原野》《海鸥》《明年此时》等是央华文化出品的话剧，法语音乐剧版音乐会《悲惨世界》、经典歌舞剧《大河之舞》《大河之舞2·起舞狂澜》等则由九维文化提供版权，后者还授权武汉琴台大剧院在云剧场播出其代理的剧目。

在保利剧院相关负责人看来，央华文化、九维文化等民营演出公司在特殊时期提供版权，不仅一定程度上满足了民众的观演需求，也对演出主办方的品牌和口碑起到宣传作用。“上线视频多为经典优质的作品，既不会影响到目前正在巡演剧目的售票，又能培养和吸引新的观众日后走进剧场观看现场演出。”

应妮



《这疫天》演绎真实感人瞬间

四川监狱民警微电影展示高墙内的别样人生

□李涵 本报记者 李鹏飞 文/图

近日，一部由四川德阳监狱民警吴世鹏创作的微电影《这疫天》上线，引发了不少网友的关注。该片讲述了抗疫封闭执勤期间，四位民警默默无闻战斗在改造工作前线真实感人的瞬间，他们用平凡的点滴、细节和坚守演绎着高墙内民警的别样人生。

据了解，《这疫天》全长8分23秒，分为坚守、遇见、生日、思念四个片段。“坚守”讲述了一位明年即将退休的后勤分队民警一天的执勤工作；“遇见”讲述了对一对年轻民警夫妻，均在值班值守，虽然两人相距只有几百米，但在疫情面前，他们不能见面，只能在工作相遇时匆匆见上一面；“生日”讲述了年轻民警正在岗位上值勤的老民警策划了一次难忘的生日；“思念”讲述了一个多月没见到女儿的民警接到孩子和妻子电话时的场景。

吴世鹏告诉记者，疫情发生后，德阳监狱开始实行封闭管理，不少民警从大年初二就开始匆匆背起行装，告别家人，中断了与社会的接触，在各自的岗位上恪尽职守。“我身边很多同事已经有50多天没有回家了，从早上6点忙碌到晚上10点，看见身



“影片真实地反映了监狱民警的工作情况，很感人。”在观看微电影后，网友们纷纷点赞，大家说，“片中的主人翁是广大监

全国影院的复工时间依然没有准信，不仅内地如此，北美各大院线也都进入停业抗疫状态。不过，许多电影公司都缩短了原先“90天窗口期”的时间，将已经在院线上映过的最新电影，以最快速度投放到流媒体平台。再加上欧洲、日本也有不少电影上线，宅在家里的观众也能第一时间看到新片。记者从新片中挑出以下几部，全都是近期获得豆瓣网友高评分的，或许当中就有适合你看的电影。

■ Directed by Guy Ritchie ■

CRIMINAL CLASS.

Matthew McConaughey Charlie Hunnam Henry Golding Michelle Dockery Jeremy Strong Eddie Marsan with Colin Farrell And Hugh Grant

THE GENTLEMEN



国外流媒体新片有哪些？

《绅士们》

看点：盖·里奇携一众“帅叔”演犯罪喜剧 豆瓣评分：8.3

《绅士们》是一部光靠海报就能引起“看脸”的观众感兴趣的电影：马修·麦康纳、查理·汉纳姆、亨利·戈尔丁、科林·法瑞尔、休·格兰特，一堆“帅叔”演员，还有《唐顿庄园》里的“大小姐”米歇尔·道克瑞。虽然海报把每个演员的身材比例都拍成五五身，但依然无损他们的颜值。

这部电影是盖·里奇导演的新作，今年1月24日才在美国首映。盖·里奇这些年拍了不少主流商业大片，反倒将他的成名绝技：多线叙事以及英式黑色幽默风格，完全掩盖起来。《绅士们》让观众喜欢的地方，就是盖·里奇重拾当年《两杆大烟枪》《偷抢拐骗》的风格。

《美好年代》

看点：法国版“好梦一日游” 豆瓣评分：8.2

冯小刚早年的贺岁片《甲方乙方》中，葛优、刘蓓他们成立了一个“好梦一日游”公司，顾客可以提出一个角色扮演梦想，而公司接单后，就给他度身定做一天的生活体验，让他过一天的瘾。按时下流行的说法，这种就叫“沉浸式体验”。

最近深受网友热捧的法国电影《美好年代》就讲述了类似的故事：男主角维克多年过60，与妻子结婚多年的他，每天被妻子嫌弃、冷对，生活过得很难的维克多，有一天遇到一个自称能让他重温旧梦的商人，维克多只要提出一段自己最想重温的往事，商人就帮他订制，让他沉浸式体验。维克多选择重返40年前与初恋女友玛丽安娜相遇的时刻，商人搭好背景，找来了年轻的女演员扮演玛丽安娜。维克多从一开始的“无法入戏”，很快

进入状态，重新体验那段岁月。

这部电影是盖·里奇导演的新作，今年1月24日才在美国首映。盖·里奇这些年拍了不少主流商业大片，反倒将他的成名绝技：多线叙事以及英式黑色幽默风格，完全掩盖起来。《绅士们》让观众喜欢的地方，就是盖·里奇重拾当年《两杆大烟枪》《偷抢拐骗》的风格。

《1/2的魔法》

看点：金字招牌“皮克斯动画” 豆瓣评分：7.9

“皮克斯动画”这个金字招牌，让《1/2的魔法》自带质量保证。皮克斯上一部原创动画电影是两年半前的《寻梦环游记》，这两年半中，皮克斯一直在出续集电影，原创电影《1/2的魔法》一上映，自然更令人稀罕。

不过《1/2的魔法》“生不逢时”，3月6日在北美首映，疫情击垮了该片的票房。不过，该片口碑还是很不错，片方近期也投放流媒体平台，让观众付费观看。

电影设定在一个有着魔法、人马、精灵和龙的奇幻世界中，精灵兄弟巴雷和伊恩父亲早逝，从小由母亲带大。伊恩16岁时收到的生日礼物是魔杖和凤凰石，两样法器加上咒语，就可以召回爸爸，与他们共度一天。从没见过父亲的伊恩迫不及待“施法”，但被行事鲁莽的哥哥巴雷打扰，凤凰石耗尽，只召回了爸爸的下半身。两兄弟唯有结伴出发寻找凤凰石，要在24小时内召回爸爸的上半身，伊恩才能弥补从没见过父亲的遗憾。

与《寻梦环游记》一样，《1/2的魔法》主打的也是亲情，再加上以有趣和细腻的方式，让观众在看的过程中慢慢被“教做一个好人”，而此次为兄弟俩配音的是“星爵”克里斯·帕拉特和“蜘蛛侠”汤姆·霍兰德，《1/2的魔法》非常适合家长陪同孩子观看。

马泽望

电视剧行业有序复工复产 抗疫脱贫为今年重点题材

象山影视城、上海影视乐园、横店影视城相继开园，长三角国际影视中心项目年中将开工；上海约50%影视企业复工；浙江17个剧组开拍，3个剧组正建景；江苏42家主要影视企业90%以上有限复工……

受疫情影响沉寂数月的电视剧行业，正在有序推进复工复产。广电总局电视剧司司长高长力近日透露，因电视剧生产制作分工较细、链条较长，剧组工作聚集性、流动性较强，部分地方从业人员自由流动仍未恢复，创作生产活动尚未完全恢复；今年电视剧创作扶持的重点是抗击疫情和脱贫攻坚战。

为推动电视剧行业有序复工复产，广电总局3月13日印发通知，推出了争取资金支持、开展网上服务、跟踪重点项目、鼓励主题创作、调整节展举办等12条措施。电视剧司已召开在线会议，推动抗击疫情期间报告剧《在一起》、脱贫攻坚主题报告剧《脱贫十难》、庆祝建党100周年系列单元剧《我们的新时代》以及“一带一路”主题电视剧的创作。

其中，《在一起》计划筹拍20集，每2集1个独立故事，由一位编剧和一位导演主创，均由真人真事改编。《脱贫十难》计划筹拍20集，采用纪实风格，围绕脱贫“十大难点”反映扶贫政策取得实效的艰难过程，讴歌290万扶贫干部的奉献精神。《我们的新时代》初步设计由6个短剧组成，每个短剧6至8集，主要讲述青年党员的故事。

另据介绍，各地主管部门也推出措施推动电视剧复工复产。北京、上海江苏等地加强重点创作跟踪指导，建立台账管理制度；浙江局梳理出数十部“三重大”题材电视剧并加强组织实施；江苏局制定“剧美江苏”电视剧3年行动计划，并计划联合省文联举办首届“电视剧剧本创意大赛”；广东等地积极挖掘先进典型事迹，策划抗击新冠疫情主题剧目创作。

白瀛 许晓青